《飞机复合材料结构修理》

教学设计样例

项目二 飞机复合材料结构损伤检测与评估

课程负责人:



本项目教学实施紧扣教学目标,坚持"航空强国,永不放弃"爱国情感教育理念,全程融入飞机复合材料维修岗位"按章作业、工具管控等"职业素养要求,德技并修。项目二中强化典型修理流程中的"损伤辨识、目视和敲击检测、损伤标注等"关键技能,按"三段六步"推进教学实施,步步递进。校企生三方共同参与过程和终结性评价多维考核,全方位评价学生学习活动,着力培养德智体美劳全面发展的高技能高素质工匠型人才。

(一)课前自主学习

(1) 推送任务

课前教师分析学情,根据学生的基础,在资源库平台发布飞机复合材料结构 检测与评估相关学习资源和航空强国专题内容,学生自主探究学习;学习完成后, 学生通过微知库平台题库与虚拟仿真系统自测,教师实时查看自测数据,初步了 解学生本项目认知情况,如图 1。



图 1 课前自学与研讨

(2) 分析数据

教师分析平台自测、讨论等数据,并通过论坛交流、个性辅导等方式发现学习疑难点,调整教学策略,对重难点进行进一步优化和细化,学生根据教师推送的数据查漏补缺,如图 1。

(二)课中实践学习

(1) 剖析技能

课中教师与师傅解读工卡和考核标准,点明本次任务关键技能,剖析技能,演示关键技能,明确操作要点,进一步加深对该项目关键技能点与操作技巧的理解。学生理解相关图纸、技术文件和质控文件,认真观摩师傅讲解的要点,及时提出疑问,与师傅积极互动,对关键点反复学习,进一步加深对该项目关键技能点与操作技巧的理解。对于关键技能点或难点部分,在观摩教师演示教学之后,

还可通过操作视频和虚拟仿真平台学习进行巩固强化,如图 2 教师引导学生一同剖析关键技能点,演示相关操作,结合虚拟仿真平台练习让学生熟悉操作流程。



图 2 学生与教师共同剖析和学习关键技能

(2) 练习实操

教师和企业师傅根据学生的学习特点和前序项目评价结果进行小组角色划分,分配岗位角色(班组长:复合材料损伤检测和评估整体流程掌握牢固的学生;操作工:目视检测、敲击检测和损伤标注等关键技能点熟练度不足的学生;质检员:理论知识点和技能掌握不牢学生;安全员:职业健康与安全意识不够的学生),如图 3(a);学生分组练习,通过角色扮演的方式深度体会各职业要求,强化知识、技能要点,如图 3(b)。对敲击检测、损伤标记等关键技能点采用小组协作、技能比武、组间 PK 比拼等方式,提升学生的团队意识,激发学习积极性,如图 3(c)、(d)。跟踪学生对关键技能点的掌握情况,安排"班组长"等完成进度较快、质量较高的同学对进度较慢同学进行结对练习,进行补差学习,提升班组整体实力。



图 3 学生实操练习

(3) 检查质量

学生将作品图片传至微知库平台,对每组作品评分。教师和企业师傅针对操作中存在的共性问题进行总结,并逐个对各组作品实时点评,综合评价最优秀小组颁发荣誉称号和奖励,如图 4。学生针对教师和企业师傅提出问题讨论出解决方案。教师引导学生发现作品的质量差距、缺陷,让学生自发的对自己的作品进行探究和评价,通过学生之间、学生与老师之间的讨论,使学生对知识点做出更深层次的理解,并达到培养学生的创新意识的目的。



图 4 质量检查与评价

(三)课后拓展学习

(1)锤炼匠技

课后,教师和师傅组织论坛、研讨会等活动,组织学生参加专题讲座,学生在活动中学习"四新"知识、企业精神和文化,将丰富的内涵内化为自身的修养,提高岗位认同感和职业素养。技能水平提升较慢的学生按照组内制定的方案完成补强训练,提升技能熟练度;针对飞机复合材料结构常见损伤类型等理论知识、内窥镜等特殊工具的使用等基础知识,学生可根据自身情况在线上题库、虚拟仿真平台等进行补差学习。学有余力的同学可申请强化训练,改进操作流程,改善实训环境、设备、工具等,并提交持续改进方案,激发学生创新思维。教师对比拓展训练与课前/课堂练习情况,观察学生迁移情况,并及时将数据推送给企业师傅,双方共同调整学生角色;教师与学生共同反思课堂中的困难与不足,适当调整下一任务教学策略,学生提出持续改进方案。



图 5 学生课后补强补差与拓展学习